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Mellőzött ellenzék.
Az 1905-iki évre érvényes választói 

névjegyzékek kiigazítására Nyitra várme­
gye központi választmánya által kiküldött 
bizottságoknak az összeállítása főleg abból 
a szempontból jellemző, hogy nagyitó üveg­
gel kell keresni bennük az ellenzéki embert, 
így is csak egyet találunk ott, Kracsuny 
Istvánt, a kit a nyitrai választókerület első 
küldöttségéhez osztottak be.

Az 1895-iki választások előtt divat 
volt Xyitramegyében a vidéki plébánoso­
kat megbízni a választói névjegyzékek 
összeállításának, vagy kiigazításának mun­
kájával, a kik mint bizottsági elnökök, 
vagy mint bizottsági tagok vettek részt 
ebben a kiküldetésben és mindig lelkiis­
meretes, jó és becsületes munkát szol­
gáltattak.

Az említett hírhedt választások alatt 
azonban midőn a, nyitrai választó kerület 
liberálisai a néppárt hatalmas, nagy tábo­
rát törvényes fegyverekkel legyőzni nem 
bírták, egyszerre felhangzott a panasz, 
hogy a választókerület névjegyzékének az 
összeállításában rejlik az oka a szaba­
delvűért gyengeségének. Ez szinigazság 
volt, mert valóban csak a választói név­
jegyzék alapján tehetett szert a nép­
párt arra az erőre, melyet semmiféle

fortélylyal és presszióval megtörni nem 
lehetett.

De szinigazság az is, hogy a jegyzék 
törvényes alapon készült, annak összeállí­
tói a törvény utasításaitól nem tértek el, 
hanem azokhoz szorosan ragaszkodva írták 
össze a választókat. A legigazságosabb 
eljárásnak a kifolyása volt az, hogy a vá­
lasztók sorában számra nézve túlsúlylyal 
birt a köznép mely a választás alatt 
a néppárthoz csatlakozva a többséget 
ennek a pártnak biztosította.

Ez persze szörnyű bűn volt a liberá­
lisok szemében, a kik szórták a szitkokat, 
mint a záport, a népre, a papokra és 
a kerület választói névjegyzékének össze­
állítóira, a kik között egy pap is szerepelt. 
Kiadták egyúttal a jelszót, hogy ezentúl 
»megbízhatóbb« emberekre kell bízni a 
választói jegyzékek kiigazítását.

Úgy is történt. A »megbízhatóbb< 
elemek rögtön előtérbe nyomultak és 
megbízhatóságuk jellegét azzal domborí­
tották ki a névjegyzékeken, hogy a vá­
lasztói jogosultsággal biró ellenzékieket 
tömegesen kihagyták. Csak magában a 
nyitrai választókerületben egyszerre 400-al 
fogyott meg a választók száma, de ennél 
is többen voltak a kihagyott ellenzékiek, 
mert a szavazatok irtásával egyidejűleg 
tömérdek sok selejtes elemet vettek fel

a kormánytól függő emberek, első sorban 
a zsidóság köréből.

Azóta a vármegyei liberálisok követ­
kezetesek abban, hogy a választói jegy­
zékek összeállítására a papságnak befo­
lyást nem engednek. Ez évben is csak 
két papot küldtek ki, a nagy-surányi és 
az ürménél plébánosokat, a kiket sző- 
röstül-bőröstül magukénak vallanak.

Ha pusztán csak a liberális bizalom 
szempontjából nézzük a dolgot, akkor tö­
kéletesen meg vagyunk elégedve azzal 
a körülménynyel, hogy a vármegye intéző 
körei ebben a nagy megyében csak két 
olyan papot találhattak, a kik kiállják a 
liberalismusnak azt a próbáját, melyen 
okvetlenül át kellett mennie annak, a ki 
ezidő szerint Nyitramegyében érdemesnek 
és »megbízhatónak; tartatik arra, hogy a 
polgárok alkotmányos joggyakorlatát sza­
bályozó munkánál közreműködjék.

De ha a dolog érdemét tekintjük és 
a választói jegyzékek kiigazítását a libe­
rális bizalom szempontjától elvonatkoz­
tatjuk, a mint hogy el is kell vonatkoz­
tatni, akkor meg kell ütköznünk azon, 
hogy a vármegye vezetői a papságot csak 
azért zárják ki következetesen a válasz­
tói jegyzékek kiigazításának munkájából, 
mert ez a papság ellenzéki. Sértő mellő­
zése ez nem a papságnak, mert utóvégre
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A tiszai Halászok közt.
Múlt év július havában egy kirándulást tet­

tünk dr. Dudek Jáno. sál, Hódmező-Vásárhelyről 
a Tiszára. Tűidig a Tiszát csak a vasúti kocsi 
ablakaiból láttuk, vagy pedig Szegeden, láncra 
'erve, kíigátak közé szorítva, amint hordozza há­
tán a sötét gabonaszállító hajók sokaságát, me­
lyek mint valami óriási fekete hattyúk némán, 
mozdulatlanul guggolnak a kikövezett partnál.

Nem ez; ez már civilizált Tisza, az ő loho­
ld' úszó fürdőivel, lélekvesztöivel, megfésült, ki- 
téglázott partjaival. Ez nem kell nekünk, hanem 
zabolátlan, fésületlen torzonborz alakjában, amint 
hn látható a pusztaszeri határban.

Kocsit fogadtunk s kihajtottunk a mind- 
'zenti határba. Sik beláthatlan róna, sehol egy 
,a. csak a mögöttünk elmaradó Hódmező-Vásár- 
lelT. mint egy oázis a Saharában sötétlik facso­
portjaival a tarlós láthatáron.

A learatott gabona nincsen kévékbe kötve, 
nincs keresztekbe rakva, hanem mint nálunk a 
^ónát, fsak kupacokba rakják, ezt a kupacot úgy 
‘•iVják, hogy vontató, és egyszerre emelik fel a

szekérre. Ilyesmit évekkel azelőtt láttam a Dob- 
rudsában, Romániában. Akkor azt hittem, hogy 
ez valami uj felfödözés, s c<ak most láttam, hogy 
van ilyen a Tiszameutén is elég.

Jó egy óráig tart a mig kiérünk a mártélyi 
pusztához. Ekkor feltűnik a tiszaparti füzesnek 
taréja a folyó gátján túl: úgy mint valakinek 
kalapját látjuk a palánkon át, de még nem tud­
juk kicsoda.

Kocsisunk maga sem járt erre soha. Ha­
lászni akartunk a Tiszán, de előbb nem halat, 
hanem halászt kellett fognunk. Az pedig nem volt 
sehol. Sz.iik marokkal tizet most a Tisza s bőven 
a mező. A munkás ember aratásba jár, amelyből 
ugyancsak telik neki, mert Vásárhelyt c napok­
ban három forintért sem lehetett kapni nap­
számost.

A mindszenti Tiszagát cementtel van kiva­
kolva mintegy f> kilometer hosszúságban. Ott a 
gyep nem használ, ez nem bírta volna elviselni a 
hullámverés apró tüszúrásait. Hosszas kei esés 
után mintegy uj másfélóra múlva megtaláltuk a 
halászokat. Termetes, magas emberek erősen meg- 
barnitott arccal. Magasra tűzött alsó ruhájuk iz­
mos lábszárakat, engedett látni, melyek oly söté­
tek voltak, mint a csokoládé. Egész nap ben van­
nak a vízben, a nedvességet mindig a nap szá­

rítja le róluk, nem csoda ha a testsziuük hasonló 
a hottentottákéhoz.

A halászok eleinte bizalmatlanok. A barát­
ságos szóra csak kurta, fagyos feleleteket adnak, 
és csak akkor engednek fel egy kevéssé, mikor 
szivart kezdtem közöttük osztogatni.

Aztán előadtuk nekik, hogy mi onnan fölül­
ről, Tótországból való professzorok vagyunk, s 
óhajtanánk részt venni a tiszai halászatban. — 
Másutt, pl. Velencében a gondolás előzékeny sőt 
tolakodó lett volna, de aztán jól megnyuzza az 
idegent. A tiszai halász nem élelmes, nem facsarja 
ki az idegent, hanem büszkén, félvállról beszél, 
mintha azt akarná mondani, hogy ha jól viselik 
magukat, hát az is megeshetik velük, hogy fel­
visszük a dereglyére. Az alföldi halász ilyen bi­
zalmatlan a kaputos emberekkel szemben, de le­
het, hogy az is hozzájárult, hogy kálomisták vol­
tak. Habár ezt a tartózkodást csak a halászoknál 
láttuk mert tanyai vagy városi kálomista gazdá­
nál is akadtunk szívességre hóvihen.

— Hogy hívják magát ? — kérdem az, egyik 
szálas legényt, aki a hosszú hálót vonogatta. — 
Való Dávid a becses nevem.

Ránéztem, vájjon szatirizálni akar-e, de oly 
nyugodt volt minden arcvonása, hogy azonnal 
láthattam, hogy csak művelten akarja magát ki-
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ennek számára mi a liberálisoktól semmi­
nemű figyelmet nem igényelünk, J1'411 
igenis jogtalan mellőzése ez az ellenzék­
nek. mely a vármegye hat kerületének a 
mandátumát bírja, melyet épen azért i yen 
fontos aktusnál mellőzni, kihivó fnvolság. 
vagy .gonosz szándékú célzatosság.

Azt régóta tudjuk, hogy mikép a 
baglyok a napfénytől, úgy irtóznak a li­
berálisok a választói jogot illet ’ munka- ; 
jóknak ellenőrzésétől. Pedig, ha tiszta , 
kézzel akarnak dolgozni, akkor nincs okuk 
kizárni az ellenzéki ellenőrzést, sem a 
választok összeírásából, sem a t álasztás 
eljárás vezetéséből. Bűnbánókig verik me ­
lókét a múltért, a mit csak dicsérni tud­
nánk, ha nem volna kepmutatás . Imin n 
hirdetik a becsületességet a jövőre. ..«ve 
a mit elhmnenk. ha nem >zo.na 

a jelen.
" Xhuroczy Vilmos főispánnak, mikor 

mé.r csak vajúdott második főispán-agának 

az ügye, első gondja volt ellátogat», az

-
rázza magát a múltra vonatkozólag -

retet tegyen a jövőt » etoleg. 
Hogy a magyarázata mikép sikerült, az 
nem tudjuk, de hogy az Ígérete, nem 
sokat érnek, azt tapasztaltuk a kozigaz- 
gatási bizottság helyeinek betöltésénél, 
tapasztaljuk most is a kiigazító bizottsá­
gok összeállításánál. A régi cég rég, 

itt dolgozik. Az ellenzéket min 
deiíünnen kizárja, hogy szabad folyása , 
legyen a szabadelvű manipulációnak.

Egyébként nem akarjuk a dolgot ^ 
olyannak feltüntetni, mintha mi az ilyen j 
aktusoknál az ellenzék képviseletét a pap- ( 
sv, szereplése és részvételéhez tartozónak • 
tekintenénk. Ell-nkezőleg, nagyon jól tud- I

biztosíttatnék világi elvbarátaink közre- 
működése, a kiknek neve mindenesetre 
bir a közismeretességnek azzal a mérvé­
vel, melylyel a Knogler Gusztávok és 
Csvikoták dicsekedhetnek. De rátermett­
ségük is van annyi; hogy a jeliem e í 
egybevetésről ne is szóljrnk.

Szükségesnek tartottuk ezt a knti . t 
a kiigazító bizottságok kiküldésénél köve­
tett eljárás felett, mert ebből is kitűnik, 
hogy a második Thuróczy-korszak aiatt 
a vármegye kormányzata az első korszak 

nyomain halad.

lók a válaszii je

különösen azokon a helyeken, jjuk, hogy .......— -
-i hol szövetkezetek vannak, a paps. g 
ugv is el ggé igényi) ■ van véve a köz- 
iiúvektől, éppen azért mi nagyon meg vol­
nánk elégedve, ha az ilyen munkálatok­
nál, minő a választói jegyzékek kiigazítása,

Tekintve az; a körülményt, hogy éppen most j 
tuly.ak a Választói nevjegyzeitek. kiigazítása lile- ; 
tőle.,., összeállító-ára vonalko/ó munkálatok, cél- • 
szerűnek tartjuk elvbav - aink figyelmet, felhívni » i 
nu-viiiv az. ca iutézkede- ’.re, melyek a polgárok- : 
„ak az esetleges jogsérelmek orvoslásán, modot

n'UJ Az^sszehivó küldött se mk i jegyzék kiig»- | 

zitá-a alkalmával az újonnan felvételiekről, ’agy í 
szinten a kihagyottakról is. köz jenkim e«v-egy I 
példámban névjegyzékei kv-zveni, > 1 j< ->,tkC 
két a központi válasz!.Hánynak megküldeni <ar- 
toznak. egyidejűleg az. kai. Kiket a választók só­
vá hói kihagyandókuak atáltak, t-11 őt .. kii.ar\. s 
„kanak közlésével a községi elöljáróság útján 
irAsbau értesítőül köti’ ok.

Figyelmeztessék ennélfogva elvbarátaink a | 
választókat, hogv minden ilyen értesítést h «la- , 
dektalauul mutassanak meg a vezetőiknek, hogy

felszólalás i iti lépéseket mt - h<........
A központi választmány a kerület nmdeii 

: varosának, nagyközségének es körjegyzőségének 
1 Silját választóinak ideiglenes névjegyzékét a kiha­

gyottak jegy zeke vei együtt megküldi, s ez alka- 
. lommal az állam hivatalos nyelven s a szukseg- 
I hez képest a kerületben tömegesen hasznait más 

mi< uvelveu i< hirdetményi bocsát ki, melybe 
felveendő, hogy az összeállítóit ideiglenes név- 
jt,-székek hol es mely időben le-zuek közszem­
lére kitéve-; továbbá, hogy ezen névjegyzékek 
ellen felszólalni es felszólalás ellen észrevételt 
tenni lehet; végre, hogy a felszólalások es az 
azokra tett észrevételek hol és mely határuk 
alatt adandók be.

A községi eioljárosag köteles ezt a hirdet- 
I m -nyt minden községben szokásos módon közzé-

teani, a névjegyzékeket pedig, valamint a beadott 
felszólalásokat ä kitűzött napon reggeli 8 órától 
deli 12 óráig, városokban es nagyközségekben a 
községházán, kisközségekre nézve a körjegyzőig 
székhelyén, közszemlére kitenni, mely idő alatt 
azokat mindenki megtekintheti és délutáni 1 órá­
tól ti óráig lemásolhatja.

I I ne mulasszák a választók ezt a jogot 
igénybe venni, s akár személyesen, akár más ál­
tal meggyőződést szerezi, arról, vájjon felvetet­
tek-e a jSgyzékbe.

A mi a névjegyzéknek közszemlére való ki­
tételét illeti, erről a törvény úgy intézkedik, hogy 
annak legkésőbb május hó 5-ái kell megtörténnie. 
Kitehető azonban előbb is s azért figyelemmel 
kell kisérni a kitétel napját, mert ettől számítva 
10 nap alatt kell beadni a felszólalásokat. Tehát 
ha május ő-t a téretik ki a jegyzek, akkor a fel­
szólalások május ló ig adhatók be, az ezekre tett 
észrevételek pedig május li'.-atól 2ft-ig togadtat-
nak el. ,

A névjegyzék ellen saját szemeivel üleioleg
1 bárki felszólalhat.

K/enkivü! mindvnkiut-c jo ’.iban gí) azon 
I -választók érül el ben, melyhez tart" ó valamely köz- I ,v„ névji-gvzéltélie felvétetett, bármely jogtalan 

elvétel vagv kihagyás miatt a névjegyzék- ellen 
italai. A i ások 8 ltöaponti váiaaztmáay- 
jriis!,an adandók be e< egy beadványba több 

e néuro vonatkozó felszólalná is foglalható. A fel­
szólalónak kívánságára beadványáról t dtveny
adandó. ,

\ központi választmánynak a leiszó.......ars
v matkozó minden határozata, melylyel T .ala- 
n-.ely felszólalás elutasit.tr.tott, vagy b) valamely 
név' törlése elrendeltetett, vagy c) amely oiy lei- 
s: óta!.is felett hozatott, melyre észrevétel auat,.a 
: . uu.ik kéz’. 1 élendő, kinek v •' • 1
határozat vonatkozik.

Azok. akiknek felszólalása, vagy vszrevetele 
lelett a központi választmány határoz, tét hozóit, 
útinak közszemlére történt kitételei kó. „ lb 
nap alatt (július 20-tól 30-1»); azok u dig. kiknek 
az ilv ha-árosatok kézbesítettek a kezbesttcs.ől 
számított ló. nap alatt a királyi Cútiához intézett 
feiebbezésüket a központi xáia-zuiuny em."- hez 
benyújthatják, u tebbbezés Írásban ny.ijiaudo be 
s ahhoz ej bizonvitékok is mellékelhető.,.

Ezek azok a örvénye intézkedések. ’■
I a vála-"//ík jo--it óvj k <- biztosítják. !.'•' = 
í uek utána jogaiknak a választók, mert A W'un- 
! ti;,us jura.“ Ism.it olyan kormányzati aorvako 

élünk, melyben ezt. az elvet nagyon meg keit 

í szívlelni. ___________ -

zni Mindez azvi'h.n csuk rövid i'élur 1- -f; .
tott’.' Azután, hogy felmelegedtek, - a kmávvlyes, , 
csárdából hozattunk bort, a halászok nyelve is 
megervdt, már a mennyire a hallgatag, contempla- 
tiv elvihez szokott ti-zai halász arra kepes.

Leülünk a „hajóba“, mely egy dereglye s a 
halászmester állítása szerint vásárkor **« embert 

i szokott benne egx -zerre átszállítani a Tiszán. ,
N,."V markos Ív-Íny a parira ugrik es kiteszi 
tett "kötélen l.u - a hajót f-lfelé. mintegy 2 kilo- , 
métermire a kiinduló ponttól. A hajón levő két 
hal.,-/, erősen evez és kormányoz, hogy a von­
tatott hajó ne súrolja a pattól.

A bajó lassan siklott az áradó zavaros 1 is,.a t 
hátán Kivám ián lestem, hogy mit fognak esi- , 
náltii azzal a rengeteg hálóval? Hossza 200 nie- ! 
ter. szelessége 12 méter, tehát területe 2400 J- 
meter. Ezzel befogják az egész T-tót. A lm 
et,v.z hosszában az egyik szélen ólom nehezékek 
vannak, melyek következtében ez a széle tesüpped 
a feliekre, a másik ellenkező szélére pedig parafa 
kockák vannak erősítve s ezek lehetővé teszik, 
hogy ez a széle meg úszik a felszínen. S így a 
folvót 200 méternyi szélességben úgy elzárja, 
mint egy zsilippel: csak a vizet bocsátja keresz­
tül, de a halat nem.

A hálónak a partoknál levő két függélyes

...... . t egyik part felé voaj . úgy hogy
6, mely eddig keresztbe állott a folyón, most 

valóságos kört ir le, mely mindig összébb ásókul
és a partra kivonatik.

V háló kivete.se mintegy lő percig, bevo­
nása pedig több mint félóráig t .rt. Tisztogatásé- 
val meg a dereglye újból való felhúzásával rámegy , 
összesen jó másfél óra. a amit ezen idő alatt hat 
ember fárasztó munka közben logot... nem ért ■ 
többet a helyszínén két koronánál. Mindössze j 
10 12 darab volt benne fel kilóstól másfél kilóig. ,

Egy német író (Wernkelm) azt irta egykor a j 
Tiszáról, hogy kétharmada viz, egy harmada hal. 
Mióta gőzhajók járnak rajta, „megromlott* azóta . 

I a folvó. A döglött Tiszában azonban több van. í 
Ezen kevésbbe esztétikus kifejezéssel azt 

I jelzi a halász, amit a mi vidékünkben ember 
I a bolt Vággal; t i. a fotóénak olyan ágát, mely 

csak áradáskor telik meg „elő* vízzel.
A halakról nagy ügyességgel levakarják a 

pikkelyeket és a parton egy bográcsba dobják. 
A bogrács fenekén nem volt több mint három 
ujjnyi viz, s a belevetett haldarabok mégis lát tat- 
lauul tűntek el benne, olyan zavaros volt. Ilyen 
a Tisza vize áradáskor.

_ Bácsi, az már halászlé, nem is kell oda
paprika — mondám, midőn a zavarosból merített.

Ijóközben uyitrat nőtársam egy -.j-G 
(kézi hálóval minden áron segíteni akart a K- 
gvixtdkos halfogáson es vagy húszkor m -l tl 
Tisza közepén a szákét a saját tudós kezeivel . 
váltig erősítette, hogy fog valamit. A tó'-11 
káplán, ki elkísért bennünket, nagy önfelald,,*-» 
mutató készséggé! kijelentette, hogy eleműm 
megeszi mindazt, a mit dr. Vudek jog. 1 »•*•• 
ménvkedtem kavövvegdők-g. hogy mint l"áiA*

I kísérőnk nyersen a halat; nem fogott <w> W 

egy tiszai forgat sem.
X halászok az alatt ebédfőzéshez »% •«•

! Egv háromágú „szolgafára“ fellilgg' s. t.k a ^
I rácsot a tiszaparti nádas között egy u# * ‘ •
! kecsege hala, meg fanyársra húzzák s a u - 
j beleszarják a tűz körül, mint nálunk a hu 
í kalászt, s közbe közbe pirított szalonnává 
í r-uigMják. Azalatt fiatal vásárhelyt 1 
I beleülünk a tiakerbe és megyünk keresni '.
' a szeles nagy világba. Sehol egy ház, vagy - .

nem látható. Fának, bokornak nyoma -etn - 
csak itt ott egy hajszálvékouyságú ku,^m e. 
dez a délibábban vagy messze a 16,hatlU Jtett 
lén mint egy óriási lúd magasra ktm« " 
nyakkal, feltűnik karcsú tornyával er>

templom.^ ^ muWa a glUuak túlsó oldali»
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Ingyen-tej Nyitran.
Kz (leyben a humánus intézmény lelkes »zér­

ótól dr. Thuróczy Károly megyei főorvos urtdl 
\ kivetkező sorokat vettük:

tekintetes Szerkesztő hl

Szíveskedjék kérem az alábbi sorokat be- 
,<e. latijában közzé tenni :

1 Folyó évi február hó 14-e óta, amikor a 
tra”i ingyen tej javára befolyt adományokról a 

“vilv-nios-ág előtt elszámoltunk, következő újabb 
adományok folytak be.

\ vitrai kereskedelmi és hitelintézet 50 kor.,
, nvirkl Ernő Érsekújvár 10 k., Nyitrai taka- 

véknéuztár 50 k.. Pulmanu János plébános Csá- 
1 j. x.vitraváros közönsége 200 k., Reismann 
simu Meran 20 k., a nyitrai keresztény uőegy- 
j‘t 4[tai rendezett jelmezbál jövedelméből az in- 
eveii tejnek juttatott 200 k., lakbér megtérítés a 
„varai kér. nőegylettől 114 kor. 99 fill., Nyitra- 
vármegye közönségétől 400 kor., téritmények 2 k„ 
liO'Zorü megváltás ciméu Zmertych Simonné úrnő 
elhunyta alkalmával dr. Thuróczy Károly és neje 

j.gV _ A családban előfordult örvendetes ese 
menyek alkalmából az ingyen tejről megemlékez­
tek : Geszti Katinka Nyitra ö kor., Adám Dezső 
Nyitva 20 k., dr. Grünfeld Zsigmond Szénié 10 
kór dr. Kostyál Miklós Nyitra 20 kor., Gergely 
Miksa Nyitra 4 k , ifj. Dióssy Imre Szt.-Mihályúr 
15 k.. Dióssy Kálmán Szt.-Mihályúr 15 kor., — 
összesen : 11 GO kor, 93 fillér.

Az intézmény alakulása óta mai napig be­
folyt összesen 7012 kor. 15 till. A jótékonyság­
nak ily méretű megnyilatkozása vármegyénk és 
különösen városunk közönségének emberszerete- 
tére szép fényt vet és a jótékony adakozóknak 
nagy lelki örömére fog szolgálni az a tudat, hogy 
adományaik révén naponkint 200 gyermeket lát 
el az intézmény jóminőségü tejjel.

Másrészt viszont — ha tekintetbe vesszük, 
hogy az intézmény kiadásai állandóan növeked­
nek _ a jótékonyság forrásainak kiapadniuk 
nem szabad, nehogy az ingyen tej működését be­
szüntetni kénytelenitessék és életet adó táplálé­
kuktól megfuttassanak az éhező kisdedek százai, 
akik most a jótétemény áldásait élvezik és a ha- 
vonkint megtartott ellenőrző vizsgálatoknál látható 
testi gyarapodásukkal rójják le, a minden szám­
nál ékesebben nyilvánuló hálájukat.

Nem hagyhatjuk még említés nélkül egyes 
családfentartóknak azt az igazán gyöngéd érzésre 
valló tettüket, hogy családtagjaiknak megszapo­
rodása alkalmából az Ínséges kisdedekről meg­
emlékeznek. Valamint azt a követésre méltó pél­

dát sem, mely a halálesetek alkalmainál dívó kö­
szörű adományok megváltási árát a jótékonyság 
oltárára áldozza.

Az öröm és a részvét csak nemesen érző 
szivekben fakad.

X au-e az emberi szív redőibeu nemesebb 
érzés mint a könyörület és lehet-e a köuvörü- 
letnek szebb és jobb kifejezést adui, mint ha az 
éhező kisdedek nyomorát enyhítjük ?

Az ingyen tej céljaira szánt adományokat 
továbbra is köszönettel fogadja: „Dr. Thuróczy 
Károly Nyitrán.“

A tekintetes Szerkesztő urnák szívességét 
előre is melegen köszöni

Kelt Nyitrán, 1904. aprll 6.
őszinte tisztelője: 

dr. Thuróczy Károly.

Újdonságok.
Kinevezés. Simonyi Klemér illavai járás- 

biró a pozsonyi kir. táblához elnöki titkárrá ne­
veztetett ki.

Sajtópörök Nyitrán. Megemlékeztünk 
lapunkban azon támadásról, melyet Schurmann 
József assakürthi plébános ur ellen, hívei közül 
többen intéztek, s a lapokban is közöltek a be­
adott fegyelmi panaszt. Most azonban a panasz­
lókból vádlottak lesznek, mert Schurmann József 
plébános ur, Faith Fiilöp, mint a „Nyitramegyei 
ellenőr“, és Mihálcz János galgöci tanító, mint a 
„Galgóc és vidéke" című hetilap felelős szerkesz­
tője ellen, a t. nyitrai feoyitő Törvényszéknél 
beadta a rágalmazás, illetve becsületsértés miatti 
panaszokat, és a feljelentők ellen is beadta a ha- 

l mis vádaskodás miatti bűnvádi panaszt az illeté- 
[ kos pozsonyi kir. Törvényszéknél, mert a fegyelmi 
j panasz a nagyszombati érseki helynöknél lett 
i beadva.

Eljegyzés. Mihályffy Vendel, a ksod. vasút 
\ ruttkai fogyasztási szövetkezetének alkalmazottja,
j_megyénk szülöttje — e hó 3-au eljegyezte
I özv. Uhriu Sándoruő szül. Pillánk Szidónia mü- 
i veit és kedves leányát Margitot Léván.

A főpásztori kinevezésekről írják 
lapunknak beavatott helyről, hogy dr. Párvy Sán­
dor egri kanonok szepesi és radnai Farkas nagy­
váradi kanonok besztercebányai püspökké való 
kinevezése befejezett tény. Ellenben nagy nehéz­
séget támasztanak Rómában a kormány által por­
ták jelölt ellen, ki a pécsi püspökségre van ki­
szemelve. Nem jó van az. ha Róma ellenkezik a 
püspök kinevezésével szemben. Itt látjuk, milyen

felbukkan a csárda. Fiatal, mezitlabos asszony 
fogad bennünket és szaporán kiszolgáltatja a kí­
vánt bort. A csárda téglával van — kikövezve, 
falain tarka, színes müncheni kocsmaképek látha­
tok. Potrohos bajor Bürger sört iszik a köt tv é- 
lyesi csárda képein. Ezt is megütötte a civilizá­
ció szele! Éppen tészta készítéssel foglalkozott a 
menyecske, s ha az a szép zengzetes kiiejezhe- 
tetlen alföldi szó nem peregne ajkairól, nem is 
tudnám hogy Usongrád megyében vagyok. De 
amint lassan lmzi (huzza) a nyulős tésztát, sodri 
(sodorja) a szelét és csinál! a rétöst mögfelöjt- 
közöm a tarka némötről a falon és még most is csöng 
a fütömbön a tiszainönti tájszó bűvös harmóniája.

Ezalatt nyitrai társam ott maradt filozofálni 
a susogó nádas közepében a halászokkal s miié 
visszatértünk a karcos vörhenyes borral, addig 
Ízletes párolgó halászlé várt bennünket, az Istiu 
szabad ege alatt szürke füzekkel, évszázados csonka 
törzsekkel díszített tiszamenti nagy refectoriumbau. 
A halászléhez merített viz olyan zavaros volt, mint 
a reggeli kávém, de mikor elkészült vele a halászlé 
olyan Ízletes volt, hogy a szegedi valóságos lőre e sak 
hozzá képest. A karcos homoki bortól megeredt 
a halászok nyelve, s még köszöntőt is mondott 
reánk, aki közöttük volt az atyamester.

A budapesti vagy szegedi vendéglőkben prae

pariit halászlé agy viazoeyUlt az igazihoz, mint
az indiai bambuszvadonban leselkedő tigris, azon 
társához, melyet cirkuszban vagy állatseregletek­
ben valóságos pudlikutyává idomítottak. Appor­
tíroz abroncsot ugrik, figurát áll, szóval miuden 
mást’ csinál, csak ami természetének megfelelő, 
nem szakgatja szét a szeliditőt. - Azt kétszer is 
kell említenem, hogy paprikás volt, mert a halászlé 
élvezete kettőnknek összesen 35 koronába került.

Délután egv csónakon kirándulunk a túlsó, 
pusztaszeri partra. Temérdek kúszó szeder bur- 
iénzik a szűzi, soha senki által nem járt talajon. 
Mocsarak, ingoványok pislognak ránk a sürü sze- 
derbozótból, melynek taréja gazdagon el van epve 
a savanvkás gyümölcscsel úgy, hogy rövid idő 
alatt mindhárman egy óriás szeder-bokrétával 
tartunk visszafelé.

A Tiszának nyugati partja meredek, szaka­
dozó, néhol házmagasságu részlet már elvált a 
parttól és csak egy kis pihenőt tart, íme ölt e pi­
szén eltűnnék a habokban. A vásárhely, part 
lapos, és napról-napra növekszik, míg a tulparG 
bői ugyanannyit kivág és megeszik a lol>6. A 
tudósok azt mondják, hogy a Tisza egyre koze- 
,ebb lép a Dunához, és egykor a mai Pestmegye 
határán is egyesülni fog vele. Igaz, .gaz, csak- 
hogy sok viz folyik le addig a Tiszán.

torzalakká fejlődik az apostoli iókegyüri jog, ha 
a liberális minisztérium belekapaszkodik, és ki 
akarja venni a részét, a mely őt neg nem illeti.
— Egy tudós találóan erre azr mondotta, hogy 
az épp olvau, mintha az ellenség határozná meg, 
hogy kik legyenek a mi tábornokaink. Ezzel kap­
csolatosan jelentik lapunknak, hogy a fenti jelö­
léshez egv iunctim-ot kötöttek, azt t. i. hogy ha 
a jelzett kinevezés meglesz, akkor dr. Fisrher- 
Colbrie Ágost, esztergomi praelatus kanonok s a 
bécsi Pazmaneum igazgatója ki fog neveztetni a 
kassai püspök koadjutorává. Párvy és Radnai ki­
nevezése már mégis jelent volna, de a kormány 
meg mindig reményli, hogy jelöltjét a pécsi püs­
pökségre keresztül viszi és addig függőben tartja 
a kettőnek publikálását. A Csanádi püspök római 
útja után el fog dőlni a kérdés, addig természe­
tesen szorult szívvel várják a döntést az. illető 

] egyházmegyében.

Oltáregyesüloti ünnepélyek Bu­
dapesten. Május havában Budapesten fényes 
ünnepélyek fognak tartatni, melyekben az ország 
minden részéből számosán fognak részt venni. 
Központja ezen ünnepélyeknek az országos eucha­
risztikus kongresszus lesz, mely május 15-től 
20-ig fog ülésezni. A kongresszus alatt valősziuü- 
leg május 17-én, az eucharisztikus társulatok égi 
pártfogójának bayloui sz. Paskálnak az ünnepén, 
tétetik le a királyi udvar több tagjának jelenlé­
tében a boldogult Erzsébet királyné emlékére 
emelendő Örökimádás-templom alapköve. Az ün­
nepélyekkel kapcsolatosat, a budapesti oltáregylet 
országos kiállítást rendez a szegény templomok­
nak adandó egyházi felszerelésekből. A kiállítás­
ban részt vesz a nyitrai otíáregylet is, mely gyö­
nyörű zászlaját is leküldi az ünnepélyekre. Az 

j egylet tagjai közül ez alkalommal tooben lerán- 
dulnak, nagyon kívánatos, hogy minél többen csat­
lakozzanak hozzájok úgy az anyaegyletből, mint 
a fiókegyletek képviselő, közül is. A kongresszus 
tagjai valószínűleg mérsékelt árú vasúti jegyeket 
fognak kapui, s a rendező bizottság olcsó szabás­
ról is fog gondoskodni.

Hangverseny.S. Éghy Leona dalénekcsnő 
folyó hó 23-án szombaton nagy hangversenyt ren­
dez a nvitrai színházban. A műsor i klasszikus 
darabok legszebbjeiből a kővetkezőképpen van 
összeállítva:

Műsor 1. Schubert: WasserUutli (Olvadási. 2. 
Beethoven- In questa tómba iOh hagyj nyugodni.:!. 
Mendelssohn Auf Hügeln des tleaangos .A dalnak -zár­
ni am. I Énekli S Kgliv Loona. 4. Mendelssohn : Ibv-d'i- 
versenv l. tétel. Előadja Seress mre o. HÜdmarck 
Herzeleid (Bánáti, ü. Schubert Aufenthalt Fanjai. . 
Mendelssohn Suleika. Énekli s. l-.ghy I.enna. R- *" V™ 

Seress . Fantasie Impromtu kézirat . Előadja
Seress Imre. 9. Brahms Sapph-i óda. 10 Schubert. 
Der Doppelgänger (A hasonmást 11. Schumann Uh 
»rolle nicht | Vádul no félj . Előadja s hgli.v l.-ona.i Az dsszes dalok szövegét magyarra fordatotta : . crt^s
lnne. A hangverseny kezdete este fél 8 érakor. Jegvtk 
válthatók a Furst-féle tratikban.

S. Egltv Leona, ki eddig operaénekesnő volt 
jobbára Nvitrán képezte ki magát dalenekestmve. 
Hangja értesülésünk szerint egyike azon alt hau-Hangja erwsuicouun v----
goknak, mely éppen ezen klassikus dalokban a 
legjobban érvényesül. A közönség nagy kíváncsi­
sággal néz elvbe a hangversenynek.

Halálozás. Özv. zolotnoki Zmertych Si­
monné, szül. váraljai Ilaulik Eleonora úrnő, 1 on- 
„rácz Kálmán, nyitrai kir. közjegyző anyósa e.ece 
78 évében f. hö 3-án Nyitrán elhunyt. A meg- 
boidoguR unokája volt néhai Haul,k György, 
zá„rábi bíboros érseknek, amenuvtben edts atyja 
testvére volt az egyházfejedelemnek - Az el- 
lnmvt úrnő férjé valamikor 184s ban és 1 61-be 
főszolgabíró volt Szenicen és jelentős szerepet 
vitt a Húrban ellen vezetett mozgalmakban 1848- 
ban Tetemeit e hó 5-én Nyitra Ivánkára száll - 
tntták. hol édes atyja mellé helyezték otok itvu-
galomra. _ , „„

Itozmanith Eerencué szül. Taxier Anna, 
életének 70. évében e hó 3-án Nyitrán jobb^tre 
szenden.lt. Az elhunyt a nyitrai Y.tál-rSaláddal 
közeli rokonságban volt. — Béke poraikra.

Vágkirályfa [fogyasztási szövet­
kezetének 1903. évi mérlegét vettük, melyből 
kiemeljük a következőket: Készpénzeivel! áruk
28350 kor. 94 fill.; hitelbe vett áruk <21 kor.
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készpénzén eladott Aruk 2<401 kor. tul); ^upÓ 
koszlet értéké he-zerzési áron 4-21 kor. .
Vagyona a -zowtkvzvmek 58SW korona 35 fill., 
tiszta nvereség I 171 kor. hi till.

Esküvő Fordul» JAuos bévM iut:} wrKt - 
reskedő holnap, het.ón délelőtt ,12 érakor es­
küszik örök hűseget a uyitrai irgalmastestverek 
templomában Seeder Ilonka kisasszonynak, seebvr 
Viníe „vórai vaskere-kedö es birtokos es neje 
<zü!. T. .ti Józsa úrnő kedves leányának. Kedden. 
..„r l’-en pedig dr. Pougrácz Gyula krompaelii 
orvos vezeti oltárhoz Mercader Cornelia k.sasz- 
szonvt, Menader Kde, uyitrai takarékpénztári 
vezertitkar s birtokos kedves leányát. Zavartalan 
boldogság kisérje egesz életükön át a két uj párt.

Cjitás a vasúti menetrenden. Nyitra- 
vármegye főispánja erte-itette a helybeli keres­
kedők társulatát, hogy a keresk. miniszter elren­
delte kit uj vonatnak közlekedését a nyitravolgyi 
vonalon május 1-etől. fis pedig az egyik kora 
reggel indul el Nulláról, mintegy fel botkor, bog) 
elerje Érsekújváron a/ oda 7 óra 4-. perekor ér­
kező berlini gyorsvonatot, mely Ivei 1» óra 30 porc­
kor már Budapestre lehet érni. A másik vonat 
pedig érkezik Érsekújvár felől a Budapestről jövő 
deli személyvonattól. Vgy, lmgy aki Budapestről 
reggel V óra 25 perckor induló személyvonattá* 
érkezik Újvárba (12 óra 42 perckor), nem lesz 
kénytelen ott várakozni, mint eddig 4 óráig, ha­
nem már 2 órakor de.után Nyitrán lehet, ahelyett, 
hogy í) óra 25 perckor érkeznek, mint a mostani 
menetrend szerint történik. — Mindkét újítás reg 
erzett hiányon segített.

Főpapi kinevezés. Ha már a főpapi 
kinevezésekkel foglalkozunk, nem hagyhatjuk ein- 
lites nélkül a nagyváradi „Tiszántúl" legújabb 
hírét, mely szerint az olmützi érsekségre dr. 
Belopotoezky Kálmán, tábori püspök v. h. t. ta- 
nácsos és nagyváradi kanonok fog kineveztetni.
— Az említett lap szerint nehézséget csak az 
okoz, hogy a tábori püspök ur magyar alattvaló.
A jelöltséget valószínűvé teszi azon körülmény, 
hogy Kulin érseknek Rómában történt lemondása 
folytán az őlmützi káptalan most ez egyszer nem 
választ érseket — mint máskor — hanem a 
szentszék nevezi ki, miután megegyezésre lépett 
az osztrák kormánynyal. Ha e kinevezés tényuyé 
válnék, úgy nem állana példátlanul az osztrák 
monarchiában, amennyiben 1850—7t!-ig szinten 
magyar származású egyén állott és pedig a salz­
burgi érsekség élen. Tarnóczy Miksa bíborunk, 
ki a pozsony és vasmegyei Tarnóczyakból volt. 
de neveltetését egyébkent teljesen Ausztriában 
eszközöltek. Ur. Belopotoezky Kálmánban sok kö­
zös vonás van Tarnóczy Miksával, kiképeztetését 
Insbruckbau es a bécsi Augusztineumban nyerte, 
mint a volt salzburgi érsek, és ami fő fényes ké­
szültségi'! előadásai által éppúgy kitűnt annak 
idején mint Tarnóczy Miksa.

Uj közjegyző Érsekújvárt. A Laucsik 
Máté elhalálozása folytán üresedésbe jött közjegy­
zői állást betöltötték. Mint lapunknak jelentik 
Budapestről, Rabár Kudre szabadelvüpárti kép­
viselő a nagybereznai kerületben (Hugin.) kine­
veztetett közjegyzőnek. Kinevezése azonban csak 
akkor jelenik meg. ha tisztában lesznek a volt 
képviselőnek utódjával. Énnek dacára Nagy-Be- 
reznán már megindult a választási mozgalom. 
Rabár Kudre görög katholikus, és néhány év előtt 
re<zt vett azon nagy küldöttségben, mely XIII. 
Leo pápánál járt hogy a magyarországi gör. ka- 
tholikusok közt engedjék meg a magyar nyelvű 
szertartást.

A kegyvesztett tapolcsányi bíró
Yagv három hét előtt Nagytapolcsányban köz­
gyűlés volt, melynek főtárgya, hogy a minisztérium­
tól leévVetett csatornázási tervezet elfogadta*.ék 
legalább általánosságban Éspedig 300 ezer ko­
rona építkezés, és ezenkívül a bele ömlő vízveze­
tékre. mely hivatva volna a csatornát öblögetni 
évente 6 ezer kor. íentartással: azon kivid az 
idővel a már hasznavehetetlen gepek kicserélése. 
Ezen terveket Tóth Lajos főbíró ur kívánságára 
minden beleszólás nélkül kellett volna az említett 
közgyűlésen elfogadni. A közgyűlésen ott voltak 
a főbíró ur emberei a tanácsnokok, a községi al- 
biró s úgy szavaztak, mint a karikacsapás, vala­
mint egyeli hivatalnokok is, a kik nem fizetnek

!,.<<• Mig a főbíró űr legeslegbizalmasabbjai, 
a kik jócskán fizetnek pótlekot, távol élőkkel tün­
dököltek. A vege az lett. hogy az ellenzék ál a- 
láno-ságbau ezen horribilis terhet még tárgyalás 
ala sem vette. A bíró, Füiöpp Alajos is ellene 
szavazott. Mindjárt meggyűlt a baja. l.eckéztetes, 
kegvvesztés, adandó alkalomkor fegyelmi, íucoin- 
patíbilitas stb. A jegyző szemére hányta a bitó­
nak, bogv helytelenül cselekedett, mert nem sza­
vazott a főbíróval, (aki t. i. semmi községi adót 
nem fizet.) s hogv a községi pótlékkal ócskán 
megterhelt bíró nem lehet józanabb gondolkozása 
a főbírónál. Krím más nem következhetik ugv- 
moiid — vagy lemondás a birói állásról, vagy 
pedig fegyelmi utón való elmozdítás, inert párt- 
ívv elemnek kell lenni még akkor is, ha úgy vau, 
hogy a bitó négyszeraunyi pótlékot fizet, mm. az 
egész tanács. A főbíró űr akaratában bee kell 
nyugodni. Azonfelül meg egy „durva Inba is 
történt, hogy a bíró a jegyzőkönyv hitelesítésére 
két erős ellenzéki urat kijelölt Léoárd hundort 
é- Húzna Károlyt; ez a legmegbocsáthatatlanabb 
bűne. Kzek miatt f. hó 5-én beadta Füiöpp Alajos 
biró úr lemondását és kegyvesztett lett. — Íme 
e levélből is látható, hogy mit jelent nálunk a 
községi önkormányzat. Olyan kis városra ráhúz­
nak 300.000 kor. terhet, évi 6000 kor. fentartási 
költséggel, olyan urak. akik a költségekhez nem 
járulnak egy fillérrel sem. es ha a biró, aki jó­
módú birtokos — a községi önkormányzati jogá­
nál fogva ellene szavaz akkor elmozdítják vagy 
leköszöntetik. Lehetne e máskép Nyitramegyében?

A F M K E uyitrai könyvtárá­
nak megnyitása. A F M. K K. egv újabb 
intézményét adja át a napokban a nyilvánosság­
nak. Megnyitja és Nyitva város közönségének in­
gyenes használatra bocsátja azt a köuyvgyiijte- . 
ményt, a melyet négy év alatt a központban . 
szervezett A könyvtár 1300 kötetből áll s a ma- , 
gvar irodalom legkiválóbb müveit tartalmazza j 
Jókai összes müvei meg vannak benne két pel- \ 
(lányban, továbbá Arany. Yörösmarthy, Mikszáth, 
Vas Gereben stb. Ifjúság-irodalmi mü mintegy 
500 van a könyvtárban. A megnyitás a nyitra- 
városi r. kath. iskolában április 11-én (hétfőn) 
d. e. 11 órakor egész csöndben fog megtörténni, 
Thuróczv Vilmos cs. és kir. kamarás, főispán, a 
F. M. K. K. elnökének jelenlétében. A könyvtá­
rat az egyesület nevében dr. Gyürky Geyza ügy­
vezető aíeluök adja át Jakubovics Sándor igaz­
gató tanítónak, a ki a könyvtár megőrzésére és 
kezelésére önként vállalkozott. A I. M K. K. 
elnöksége, minden Külön meghívó nélkül, ezúton 
hívja meg Nyitra város érdeklődő közönségét és 
a fi. M. K. K. tagjait a köny vtáráfadás aktusá­
hoz. Maga a könyvkiadás a közönség számára 
április hó második felében kezdődik meg. a mire 
a könyvtár kezelője annak idején n hírlapok utján 
fogja figyelmessé tenni az érdeklődőket.

Véres eset a zsolnai méntelepen.
F. hó fi-án reggeli 8 órakor Bógya Antal krasz- 
uyani (Trencséntn.) paraszt állítólag katonabosszu- 
ból fejszével fejbe vágta Ley er János (Vasai.) mén- 
telepi tizedest. A tizedes életéhez kevés reményt 
fűznek. Az ügy megvizsgálására Ilrdliczka huszár­
főhadnagy küldetett ki a helybeli méntelep pa­
rancsnokságtól.

Egyházmegyénk legrégibb sche- 
matismnsa. Dr. l’uchovszky Bálint ur szives- 
ségéböl kezünkbe került a nyitrai egyházmegye 
nyomtatásban megjelent legrégibb névtára 1781- 
ből. A névtárban elősoroltatnak a többi közt a 
11. József császár később eltörölt szerzetesrendek 
tagjai, de csak név-zerint, A most már romokban 
levő kamaldoli zobori zárdának, a névtár szerint, 
akkor 18 tagja volt, köztük 8 áldozár, 5 növen­
dék es 5 laicus tag. Az illavai trinitarius kolostor 
30 taggal szerepel (a mostani légy ház), u. m. 7 
áldozár, 15 növendék es 8 laicus. Klefántlinn 12 
paulinus áldozár es 1 laicus testvér volt. Az egy­
házmegye területen jelenleg is lenálló szerzetek 
pedig jelentékenyen népesebbek voltak, mint a 
mostaniak. így a piaristák:

áldozár növendék laicus
Nyitrán 23 10 3
Treucséuben 10 14 2

Hasoulókép magas volt a ferencrendiek számit, igv 
áldozár növendék laicus

Nyitrán 21 8 5
Beckon 22 3 5
Pruszkán 25 6 G
Zsolnán 27 ti 6

Kszeriut a fereneiek száma 1780-ban 140 volt, 
mig most csak 19-en vannak még a fen ma­
radottak. Az akkori névtárban nincsenek meg a

nő-szerzetek, ezek tagjainak száma most a me­
gyebeli 94. — A plébániák száma az egyházme­
gyében akkor 93 volt (most 14«), az egyházme­
gyei világi papságé 133 (most 23»), Krdekesuek 
tartjuk felemlíteni, hogy a uyitrai plébániában 
(fiókközségeivel, melyekhez akkor a mostaniakon 
kívül Darázs és Gerencsér is tartozott) 5312 kath. 
10 „schismatikus* és 132 zsidó volt. — Az egy. 
házmegye legnépesebb plébániája volt akkor 
Kiszuca-l'jliely, 10 ezer katholikussal, a mo-taui 
fiókközségein kívül azonban Neszlusa és Ochudnica 
is oda tartozott; azután Várna (Bella, Sztrecsnó 
és Vadicsó fiókközségekkel I 7500 hivő, végül (). 
Beszterce (Krászuó és Vjbeszterce filialisokkal)
7(XX) kath. - A zsidók Bánban (340) és Tren- 
csénhen szerepelnek legnagyobb számmal (250), 
azután Várnán (170), Puchó (160), Bossác (147) 
és csak azután következik Nyitra (132). — Zsol­
nán nem volt egyetlenegy zsidó sem, Kisucuuj- 
helyi plébánián hasonlókép, Chinoránbau sem, 
még pedig itt mai napig sincs.

Tej kerestetik. A Nyitramegyei Gazda­
sági Egyesület tudatja a gazdaközönsécgel. hogy 
Burger Dezső tejnagykereskedő (Bpest, Klauzál 
u. 18.) nagyobb mennyiségű tejet keres állatidó 
szállításra. Felkéretnek a szállítás megkötésére 
vállalkozó gazdák, hogy eladási feltételeiket s a 
naponként, szállítható tejmennyiséget a gazdasági 
egyesület titkári hivatalának bejelenteni szíves­
kedjenek.

Gyümölcsértékesítés. A Nyitramegyei 
Gazdasági Egyesület tudatja a gyümölcstermelő 
gazdaközönséggel, bogy Radnai J. István és Társa 
cég jó minőségű és bármily fajtájú gyümölcsöt 
hajlandó venni jelenleg és a jövőben. A gyümölcs 
készpénzfizetés mellett vétetik át. Az érdeklődők 
forduljanak a gazdasági egyesület titkári hivata­
lához.

Közgazdaság-
A triesti általános biztosító-tár­

saság. (Assicurazioui Generáli) f. évi március 
hó 18-án tartott 72-ik közgyűlésen terjesztettek 
be az 1903. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy 
az 1903. december 31-én érvényben volt életbiz­
tosítási tőkeösszegek 050,787.581 korona es 31 
fillért tettek ki és az év folyamán bevett dijak 
28,731.705 korona 08 fillérre rúgtak. Az életbiz­
tosítási osztály dijtartaléka 14,002.386 korona 
03 fillérrel 174,192.235 korona 16 fillérré emel­
kedett.

A tüzbiztositási ágban, beleértve a betöré­
ses-lopás elleni és tükör-üvegbiztositást a díjbe­
vétel 12,989.614.539 korona biztosítási összeg 
után 21,276 945 korona 70 filler volt, miből 
8,716.810 korona 37 fillér viszontbiztosításra for- 
dittatott úgy, hogy a tiszta díjbevétel 12,560.135 
koroua 33 fillérre rúgott, mely összegből 8,669.907 
korona 26 fillér mint díjtartalék minden te­
hertől menten jövő evre viietett át. A jövő evekben 
esedékessé váló dijkütelezvéuyek összege 8* ,523.237 
korona 41 fillér.

A szállítmány biztosítási ágban a díjbevétel 
kitett 3,720.610 korona 60 fillért, mely a viszont­
biztosítások levonása után 1,161.348 korona 49 
fillérré rúgott.

Károkért a társaság 1903-ban 26,i>68.o93 
korona 31 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az 
előbbi években teljesített kárfizetéseket a társa­
ság alapítása óta károk fejebeu 768,682.10.> ko­
rona és 96 fillérnyi igen tekintélyes összeget 

fizetett ki.
A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 

23,505.030 korona 95 fillérre rúgnak, különösen 
kiemelendők : az alapszabály szerinti nyereség 
tartalék, mely 5,250.000 koronát tesz ki. az ér­
tékpapírok ái"föly amiugadozására alakított tartalék, 
mely a 3,729.624 korona 17 fillér külön tartalék­
kal együtt 16,778.952 korona 01 fillérré emel- 
kedett, tov ábbá felemlítendő a 160,000 koronái a 
rugó két es követelések tartaléka és a 3**. 11- 
korona 47 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezeken 
kívül fennáll meg egy 938.042 korona 47 fillért 
kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, 
hogy az életbiztosítási osztályban a kamatlab 
esetleges csökkenését kiegyenlítse.

m
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\ híremig összes tartalékjai és alapjai, 

n)elvek első rangú értékekben vaunak elhelyezve, 
,v u|ei átutalások folytán 208,632.918 korona 73 
tilWrröl 227,329.923 korona 2ő fillérré emelked­
ik melyek következőképen vannak elhelyezve: 
, ingatlanok és jelzálog követelések 35,297.680 
kor-in liö fillér; 2. Életbiztosítási kötvényekre 
jutott kölcsönök 19,4(14.641 korona 25 fillér;

i.etéteményezett értékpapírokra ailotl kölcsö­
nök 723,*07 korona 13 fillér; 4. Értékpapírok 
l57,x:í:U74 korona 11 fillér; 5. Tárcaváltók 
1 oos.il2s korona 72 fillér i ti. A részvénye­
ik biztosított adóslevelei 7,350.000 korona; 7. 
Bánkoknál levő rendelkezésre álló követelések, 
ke-zjun/- és az intézet követelései, a hi előzők 
követeléseinek levonásával 5,6.51.691 korona 38 
Áll, összesen 227,329.923 korona 25 fillér. Ezen 
értékekből 45 millió korona magyar értékekre esik.

Irodalom.
Acsády története.

XIX.
«Mária Terézia és kora. A királynő egyénisége. A ma- 
'.Vai nemzethez való viszonya, az erről szóló balitélet 

V-ilv. Elkorcsosodhatott-e 1711 után a magyar? A 
'•anvatlási korszakról szóló előítélet a magyar irodalom- 

.'11. Bessenyei György nem vezetett. A főúri 
r ail azelőtt is eljárt Becsbe s adóssága is már azelőtt 

volt elég.)

III. Károlyt leánya Mária Terézia követte 
a magvar trónon. (1740—80.) Történetünkben a 
második nő-király, aki azonban az elsőnek, Má­
riának. Nagy Lajos leányának, hatalmasan fölötte 
állott. A vendek Pozsonyban a koronázás előtt, 
a hatalom teljét akarván jelezni, azt határozták, 
liogv „Rex Domina iiostra“-nak fogják üdvözölni. 
« (V valóban, neme dacára, mint király viselke­
dett. Nemcsak akkor elbírta fején a nehéz koro­
nát s felnvargalván a koronázási dombra, férfi 
módra a világ négy tája felé vágott kardjával, 
iFadrusz hatalmas szobra mutatja a jelenetet) 
hanem egész uralkodásával is bebizonyította, hogy 
henne, aki különben a legtisztább nő volt, aki 
valaha trónon ült. csakugyan trónra és tettre 
termett lélek lakik. Száz év múltán maga Bis- 
marck német államkancellár az osztrák-ház leg- 
iiagynlib áilauiférfiának nevezte.

Szép é< ifjú volt, mikor a trónra lépett. 
Kék szeme, gazdag szőke haja. arcának finom 
metszése s fris színe, mosolygó szája, mely nem 
hasonlított őseiéhez, az egész élettől duzzadó alak 
elbájolta a hideg szemlélőt is. Modora meg olyan 
megnyerő volt. hogy a külföldi követeket is cso­
dálkozásra ragadta. A természet ezen adományai­
hoz járultak nagy uralkodói tulajdonságai: a ritka 
okosság, a népéi iránt való őszinte szeretete és 

> rendkívüli munkabírás, melylyel nagy számú 
népeinek kormányzását maga közvetetlenül ve­
zette. Nőin volt olyan fontosabb államirat, mely 
nem ment volna kezein keresztül s amelynek 
széliére -Uj.vkezttleg ne írta volna oda a máig 
olvaslyito megjegyzéseit.

l’i Mg nem volt könnyű az atyjától átvett 
örnk-ege Ahogy a trónra lépett, nyomban a 
pragma: ica anctióért kellett síkra száliania. mi­
után a vet !ytársak egész serege a szomszédból 
szereiett vuína o.szto kodni a gyöngének képzelt 
ró hirod- mán. Hű magyarjai segítségével azon- 
au ez szerencsésen átesett; a magyar kard, 

hielt K .n László alatt a Habsburg! Rudolfot 
‘ 121ss.1 I ..-(tette Ausztria birtokához, most magát 
az "<i lla Miurg-dinasztiát mentette meg, (micsoda 
változása ,z időnek !) kimutatván vele, hogy a 
' Ain ári h -két és a pragmatica saurtiót valóban 
komolyan teszi.

De nem volt könnyű különösen a magyar 
örökségé. \ reformok félbeszakadt munkáját kel­
lett folytatnia, ugyanazon anyagi és a rendi al- 
kitmany részéről támasztott nemzeti nehézségek 
*'"/’"tt, amelyek közt atyja megkezdte. Azonban 
11'-v 11 Ivétől, a mindenre kiterjedő figyelmétől, 
'ív különösen a nemzet iránt érzett hálás sze- 
1' 'tetői ösztönöztetve ezekkel is megbirkózott.

I alkot,ások egesz sorával gazdagította nemzeti 
cetünket, s hatalmas lépéssel vitte előbbre a 

'-újulni kezdő Magyarországot. Nevéhez van 
kötve nemzetünk felemelkedése, országunk területi 
liicgc-zite-e, a műveltségnek és a közerkölcsnek 
"ü'tiasitbbá, általánosabbá tétele. Valóban nemcsak 
jjú) erezte, hanem egész uralkodása alatt tények­
ei is bebizonyítani iparkodott, amit a temesi 
Miusag visszacsatolásakor vejenek és királyi hely*

K iflI itAMXOlf El E'd 'MLE.

tarlójának, Albert szasz-tescheni 
-Megelégedésemre szolgál, hogy. 
boldogabbnak tartja magát, mint 
jo magyar asszony vagyok; szíve 
vau hálával ezen nemzet iránt“.

A nagy királyné azonban ezen a nemzet ! 
iránt tanúsított őszinte jóakarata dacára sem ke- I 
ruIllette el sorsát a közkézen forgó történeti j 
könyveinkben. Habsburg volt, katholikus volt. az 
uraiKodú vaMás hive, tehát a törteuetirásuukat 
íianNító felekezeti elfogultság szemében, bármit 1 
es bárhogyan is tette volna az ország érdekében, i 
mint atyjának, neki is okvetetleu magyarellenes­
nek kellett lennie. Az alkotmány rovására ural­
kodóvá tette a császárt rendszert, az országot | 
osztrák tartomáuynyá sQlyesztette es elnémetesí- ; 
tette a nemzetet. — így tanuljuk es tanítjuk ezt 
ma is iskoláinkban, a hivatalosan approbált köny­
vekből.

Acsády még ezen is túllicitál. Az I. kötet­
ben nyilatkozott, de aztán, mintha elszégvelte 
volna magát, a II. kötet füzeteiben sokáig félbe­
hagyott fanatizmus* ismét hatványozottan tör ki 
rajta. (473—,>30. 1.), nem csoda, megvan a ma­
gyarázata is. Hiszen, amivel szintén régen talál­
koztunk e lapokon, ismét megjelenik nála az a 
bizonyos pout, t. i. a zsidóság is, amelynek hántása 
[ledig, mint M. Terézia alatt történt, mindig ki 
szokta hozni Acsádyt történetírói nyugalmából. 
Haragszik is nagyon. „Mintha Mária Terézia sej­
tette volna — akire már ezelőtt is s azután is 
annyi tücsköt-bokrot összehány — hogy a ma­
gyarság (talán inkább a treucséni tótság, vagy 
ungi, beregi oroszság ?) gazdasági és nemzeti te­
kintetben hasznavehető elemet fog a zsidó vallása 
lakosságban nyerni, ezt is (előbb nagy szakava­
tottan beszélt a protestánsokról) ellenszenvének 
egész súlyával üldözte... A királynő általában 
azt mondotta, hogy egészen tetszésétől függ, ki­
űzze-e a zsidókat az országból. Nem tette ugyan, 
de a rendes adón kívül külön türelmi adót (türe- 
lempénznek nevezték az egykorúnk) vetett ki 
(1746.) rájok“. (493. 1.) — írja nagy panaszosan. 
Ezt tehát vissza kell neki fizetnie.

És annyi tény. hogy ritka simfelési talen­
tuma vau Xcsádynak, akire ö megharagszik es 
akit lesimfel, az aztán csúnyául van lesimfelve. 
Mária Terézia jelen hosszú története kitűnő minta 
erre. Csakhogy gonosz itt aztán tulajdonképpen 
mindenki: nemcsak Mária Terézia, hanem a lö- 
papság, a főnemesseg, a nemesség, a kormány, a 
vármegye is, jó csak a szegény protestáns, s hogy 
társa legyen : az üldözött zsidó (dupla adót kel­
lett fizetnie!) és meg egy valaki, az, aki szerinte 
a Itákóczy fellépése előtt is az összes hazai té­
nyezők között egyedül ápolta a nemzeti eszmé­
nyeket, akárcsak ma a zsidó szocialista-vezetők 
szemében : a tömeg, a jobbágyság, amelyről vál­
tozatosság okáért, itt megint azt állítja, hogy 
csak ő maga „ismerte munkájának nagy nemzeti 
értékét“. (508. 1.)

íme néhány mutatvány a vastag füzetből.
Mária Terézia — úgymond — a császári 

rendszer szellemében politikailag egyszerű tarto­
mánynak. gazdaságilag Ausztria gyarmatának te­
kintette Magyarországot s a vallás üldözés foko­
zásával, valamint a tervszerű uemetesítessel akarta 
népét s’ajátos nemzeti egyéniségéből ki vetkeztetni. 
(485. 1) Tisztán kényuralmi tervei javára eszkö­
zölte újításait. (489. I.)

A német mellett még inkább magyar kör­
nyezete keltette benne azt a hitet, hogy „sze­
reteti“, „nemes“ Magyarországa érdekeinek basz­
nál. midőn a nép egv részét vallásából, a másikat 
meg nemzetiségéből forgatja ki. az egészet meg 
Ausztria gazdasági kizsákmányolásának veti alá.

hercegnek írt: , 
■. Magyarország 
azelőtt volt. En ‘ 

:n csordultig tele

A főúri világ, mint atyái a XVII. században 
tűkből, úgy most kivetkőzött anyanyelvéből, 
éti hagyományaiból s a császári rendszer 
iszközévé lett. (49.). 1.1 
A magyar egyház elén Mária 1 erezi a korá- 

— (,«;• "'beszél más helyen —• ugyanazon lőuri 
Jók fiai állottak, melyekre a bécsi rendszer 
,i támaszkodott. . . szabad kezet engedett 
‘üldöző szenvedélyüknek, nem korlátolta pa- 

nagvrtri *,.(módinkat. (4X7. I.) Es erre 
— bizonyosan öntudatlanul — maga ellen 

példákat hoz fel; felhozza Harkóczy Ferenc 
ist akinek éppen szigorú életmódját folli- 
Vináczy (1. mű 1. 2X0. 16, valamint nem 
azt sem, hogy amidőn ocsárlására felhozza 

'eróziónak horzáintézett szavait; sajnálom.
teremtettelek (kineveztelek), liogv ezzel ■* 

izvobb dicséretet mondja Iiarkóczyról. mivel 
U. Terézia az l7i'.t-ki országgyűlés után 
tá neki. amidén "fszággyűlés ll.trköczyval 
t ellenállt bizonyos túlságos követeléseinek.

Példának felhozza továbbá Esterházy Karoly gróf 
egri püspököt, a nagy hazafit s tmiomanyhárátot, 
akinek egri lyveumát hatalmas könyvtárával, csil­
lagvizsgálójával ma is megnézheti mindenki. A 
harmadikat meg mérgében egyszerűen eltéveszti, 
mivel Harkóczy utóda a primási székén nem, mint 
ő mondja, gróf Esterházy József, hanem gróf 
Batthyány József volt, később II. József újítá­
sainak bátor ellenzője.

A köznemesség tettereje is — így ir — el- 
lanyhult. Egyrészt vallásos vakbuzgósága, más­
részt elbizakodása, különösen azonban a rideg 
álláspont, melyre a munkás ele nekkel szemben 
helyezkedett, teljesen megbénította politikai hatal­
mát. (500 1.)

A vallásos buzgóságban a városi hatóságok 
túltettek a kormányon, a magyar elem iránti 
ellenszenvök meg a legdurvábban érvényesült. 
(496. I.)

A rendiség éjien ez időben — fejtegeti más 
helyen — csontosodott meg nálunk kasztrend­
szerré, akkor lett a nemesi szabadság korlátlan 
önkéuvnyé, mely féktelenül érvényesült a helyi 
közigazgatásban és igazságszolgáltatásban . .. Ar- 
malisták és egytelkesek egyáltalán nem vettek 
részt a megyei életben s csupán a középbirtoko- 
sok alkották a vármegyét. Ezek meg nem törőd­
tek vele ... Ép oly kevéssé szolgálta a vármegye 
a nagy nemzeti eszményeket (500—1. 1.) S így 
tovább.

Szent Isten, hiszen a felsoroltakból állott 
akkor az egész nemzet, ha mindenki haszontalan 
volt, micsoda világ lehetett az !

Nem kell megijedni, hiszen mindez és még 
sokkal több és pedig minden további okadatolás 
nélkül csak Acsády füzetében van így megírva s ö 
most simfelési kedvében van! Éppen azért uem 
is lehet ezt komolyan venni, annál kevésbbé, mert 
az oknyomozó történet mai előhaladott állapotá­
ban, midőn a monográfusok fáradságos kutatásaik 
alapján igyekeznek behatolni a korok szellemébe 
s azt megértetni velünk, ketten is interpretálták 
újabban Mária Terézia korát s éppen ellenkező 
eredményre jutottak, mint ahogy a régi, elfogult 
és elavult álláspontú Acsády meséli, ezek : Mar- 
czali Henrik (Mária Terézia 1891.) és az. iroda­
lomtörténetiró Beöthy Zsolt (A szépprózai elbe­
szélés I. 18X6. 259—77. 1.), Ezekből értjük meg, 
hogy ki volt igazán M. Terézia nemzetünknek, 
hogy milyen volt akkor annak a méltatlanul s 
csak felekezeti ro-'Z indulatból megvádolt nem­
zetnek a tulajdonképeni magatartása s hogy végre 
ezen alapvető, de átmeneti nehézségekkel küzdő 
korszak valódi bajainak mik voltak a tulajdon­
képeni természetes okai ?

Első sorban nézzük ennek a nemzeti szem­
pontból oly rossz hírbe került korszaknak a ma­
gyarjait, vájjon valóban oly elkorcso<ultak és oly 
feledékenyek lettek-e egyszerre a saját nemzeti 
jellegek irányában ?

Tagadhatatlan, hogy Acsády ferdítései nél­
kül is nagy bennünk az előítélet a szatmári béke 
után bekövetkezett békés korszak s ígv M Teré­
zia kora iránt i<_ amit főkép az iskola idézett 
elő. A Horváth Mihály nyomdokán járó történeti 
kézikönyveink, hogy minél jobban kiemeljek az 
azelőtt a Habsburgtól idegenkedő s folyton az 
Ugvmondott alkotmányos szabadságért küzdő, ide­
gen befolyástól ment szokásaihoz, életmódjához 
ragaszkodó magyarnak ideális voltát, annál jobban 
lenyomják a kibékült s munkálni kezdő magyart 
es előbbi nyerseségének beállott levetéset, látó­
körének a külvilággal való érintkezés folytán be­
következett tágulását, igazán a Máivá' király 
nagy ideje óta elhanyagolt niűve'ödesi területre 
vaiú ujaiib belépését: ö-i inéin igen magasztal- 
haló) erkőlesei. szokásai, életmódja levetésének, 
szóval elkoresosodásnak bélyegezik. Így szoktak 
különben eljárni az emberek mindig, valahányszor 
újabb művelődési fokra kell lépniük : limit lauda- 
tores temporis acti. Ezen irányú történetírásnak 
első sorban a néhai való jó Apor l'éternek, kü­
kül lói főispánnak. I7:i6-ban írt Metamorphosis 
Transsvlvaniae című erkölcstörténeti munkája lett 
az evangéliuma, mely bőven szórta gúnyját a 
beállott na) módi ellen es siratta a Bátlioriak és 
Rákóczink szűz tiszta magyar társadalmát.

Bezzeg elmegy azonban a kedvünk annak 
a régibb magyar társadalomnak a magasztalhatni, 
ha Aporon kívül más egykorú forrásokat is olva­
sunk. l'l. Mikes említett 72-ik törökországi leve­
lét. vagv még inkább Zrínyi Miklósnak : A török 
A ti ti in ellen való orvosságát < 171' "> ben jelent meg 
először). Vntig eleg ez is. „Fiaink irja Zríuvi 
egy helyen — haszontalanul élnék, vagy otthon 
at v jóknál, any jóknál, vagy ha ugyan derekasan 
Iá"ni és hallani akarnak (amint ók mondják) egy 
magyar úr udvarába beálltnak es szerzi dtiek. Ott
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mit tanulnak • Inn)»- Muí vgvkantárt 
euv mentet arannyal inegpremeztetni’ *^va| egy
pillangókkal im-gvina t.itiu, r) futtatni, egy 
varrott lódinggal l-.pv-kvdm, i kö-
8,.óval eskü in, hazudni és megven az ilju. sem 
vetni... H» iul?rvtn sem idegen országokban
hídban, -«'.a v>u,i^‘’t t’amllm. tehát vagy proka- 
vitézlő masters« két t. . ,nak szeretete- 
tvr-iigot patvarian. n< l ‘, „vommitani kívánván, 
bői pedig. 8jki» mágai. Isten tudja mi-
tanül v»gv pa.-'e ^ak „/intvn ,|Vek. az ital

KSpSÄSÄ'SK'Äi
“1 "äwä »t
el- niiudeuiknek lelesog ff“ ^^"^'‘tu.Cndnyt, 
egv famíliában, sinkt nem . láthasson.
ELS SÄ5. . . . . . . .

dón' azt teszik, amit ime /-rtnyt ' ják
radottsagukat - Uw'i™ kezdenekrá kézikönyveink es Acsddy, nogy 
elkorvsosulni! „i.maga AcsádyKülönben «.* i*l';Äeir“!l5 Budavár 
fest régibb munkájában V._ ^ &z elözö kor
visszafoglalása idejeu 1- "erkölcsi állapotáról,

'mbsiskw;
rádupláz aztán az un helVezze a sem

getfe volna »fSzt^í tÄ Ä
s vezetett volna sokat anyagi u meivet
volt ez. fAesády_ 1. régi ' SandllVi s az
inAs okok ulvztvk ^ olt •y.^iasdv Ferenc, 
előtt már Wesselényi ' • ‘ Mik,ds Zrínyi

I arsAKNOK ~~1
ztcC

Az elefánthi pálosok.

rádupláz aztán az " rhe|VMl(j a sem
re ne nyomán, s hogy nagy tét y j k'fellluZ(iula- 
tielsO eltekkel nem bíró. >t.n az , , :
sára hatást, nem gyakorló hanem e>» ;|k . kJ,a ;
lent ősegű U. n. Bessenvei-kor, vagy a “ 4
későbbi fellépeset. ihmze.1i maiia Besseu. ;
otthon Orczy tói nyert buzdítás Mio c y i
mar tes.őrsege előtt otthon,.gjjg“ß^senvei- '
fordítani Kasszandráját, v o. ( ,llód p,-
rf, l7U-7w‘'tSdó korszakot irodalmi '
szempontból, mintha akkor legalább is egyj^t 
sötétség uralkodott volna s eíven«^^

>n Vi ti isi vivv nemzetietlen koi>z.ikimk.J«^.,,k egy ^gomhdt^mesmr-

iÄa^eut'Sia -Sar'nie.v Mvfljj
tisztítása dolgaiéin szinte egy száza,Ulal e,Me 
meg korát, midőn már ugyanazon lorrásból mt 
tét* t. i. a nép nyelvéből, -zol léméből, me 
rás alapján később aztán l'etoh es Arany kolte 
szelünk aranykorát teremtette meg. f^ e t j 
semei l'ahidi Nemes Asszonyai61. A nyitrai t 
leányiskola értesítő,eben. isi g.) Az l. < 0 f 
való tömegesebb írói felbuzdulás, eppen 
íróknak más-más önálló iráuymuban egy má tól
függetlenül való működése mutatja ezt, nem va 
lanti üj. akkor támadt tünetnek, hanem i» Ä
is szórványos ,,, dolgozó írók tevékeny sege k-sze
lesüssenek tekintendő, es pedig nem Bessenyei 
behatása alatt, ami teljesen tévés állít. ■ 1
részint a megállapodottabb hazai látókör
dttó hatása, részint pedig azon ?zel , ,.U ild ,dia. 
következményeként, amit a nemzet »Küllőid álla 
patainak megismerése, az ottan urAK., .. .
mák tudata folytán nyert. Különben pult« 
nemzeti irodalmunk, belső, *"»radamtó érttket t 
kiütve csak Kölcsey vei és az Auróra-körrel vette
kezdetét előtt, azt kell mondanunk,
hogv a szatmári békétől, es a Becsesei való barát­
ságos érintkezés idejétől kezdve, nem elk . 
coilni „ni is korosodhatott volna el rajta.), ha 
nem valóban művelődni, szellemileg emelkedni 
kezdett a magyar. Rálépett arra az útra. melyen 
sok ingadozás, sok küzdés és fáradságos munka 
után a mai műveltségi állapothoz jutottunk.

Azt sem lehet mondani, hogy azelőtt nem 
iárt volna Bécsbe a magyar, c-aklmgy akkor meg 
a feszültség a dinasztia és a nemzet között útját 
állta minden szellemi befolyásnak. A sok felhoz­
ható példán kívül csak 11. Rákóczy Ferenc re hi­
vatkozom, kinek ott palotája volt e< magára Ber­
csényi Miklósra, aki sokat járt Bécsbe, kivált az 
utolsó időben, nevezetesen hogy a felvidéki fő- 
kapitányságot elnyerje, ami. midőn el nem érte, 
lett egyik főoka haragjának. Akkor is éppen Becsbe 
készült, midőn, szinte elindulásakor. Rákóczy el- 
fogatásának liirét vette; mire aztán Brúnóiról

Közli: Mlttuch József.
(Folytatás.)

Valószínűleg Így járták meg a zavari Majthé- 1 
„viak is. kik kénytelenek voltak a pálosoktól 16 
irtot bizonyos határnapig kölcsönözni, de már 
ezek ellen protestál hogy az adósságot a term,- I

nusra le nem fizették.1 , , í
Történt ugyancsak ó alatta, hogy 

Balassa Menyhért erőszakkal elvitte a pálosok 
e„v harangját, s megbízta Antalt, hogy adja el a , 
harangot limes polgárainak. Azért ünnepélyesen ; 
protestál a prior Balassa ellen s tilalmazza An- , 
tail a harang eladásától, limes polgárait pedig 

annak vételétől."
Ugyan ö vett Sámbokrethi Györgytől 48 

írtért egy szőlőt, azon kötelezettséggel hogy ha 
határidőre a pénzt le nem fizeti deobligália barst, 
loothi birtokát/

Tilalmaztatja továbbá Angyal Mátyás nemes 
■ a Fyss-i birtok hegyén levő szőlló elfoglalásától, 

melyet Ilereelfy István hagyományozott a kon- 
ventuek.4

Még egyszer s utoljára szerepel Ferenc prior 
a nvitraíkáptalan protokollumabau midőn ugyanis | 
1549-ben pünkösd utáni pénteken protestál a 
káptalan előtt Balassa Menyhért de Gyarmat 
ellen, ki a családi klastrombái egy a b. Szűznek 
szentelt harangot erőszakkal elvitetett es meg- 
olvasztatni akarta per Autouium tusorom Bom- 
bardarunv (ágvuöntói. Hz ügylatszik ugyanazon 
úgy a föntebb említettel. 1550-ben comes Mco- 
laús a Salmis es az esztergomi érsek közbenjá­
rására Ferdinand király meghagyásából a lévai 
vár kormányzói a Nicolgarani birtokot az elefánti 
klastromuak adták.'

i 552-ben az Apponyi család egyezséget kot 
Fodlusánra vonatkozólag a pálosokkal.'

1553-ban Kelemen prior kölcsönbe vesz 
Gerslii Istvántól 35 irtot pro invasiouef?): ll0S>" 
milyen támadásra kellett neki a pénz nem tud­
ható meg.'

1550-ben Zegedi prior bemutat a kapta- 
tannak három tépett, elrougyolódott okmányt át- J 
irás végett a velkapolyai telkesek ügyében.

Ugyanazon Zegedi István prior protestál j 
1560-ban, hogy Apponyi Mátyás a kitűzött időre ;

. a köteles 25 szapu rozsot nem adta meg.1
1565-ben Miklós prior szt. Pál napján az 

i egész Gethfalvi birtokot Berenchényi Lászlónak 
; zálogba adja 50 magyar írtért.”

1570-ben szt. Bálint napján Varasdi Lukács 
1 prior a in in ai káptalan előtt átirat két szőllőt a 

csitári promontoron Forgách Simon és Imréié 
120 magyar forint és 16 akó borért.12

1575-ben Márton prior elzálogosított bizo­
nyos podlusáni földeket nemes Zekell Jakab ap- 
ponvi várnagynak.13 Ebből következtethető, hogy 
a hússziták dulásai alkalmával teljesen elpuszti- 

^ tott vár ez időben már újra építve volt.
Ugyanő a podlusányi határban levő 12 hold- 

nyi földét 16 írtért 8 évre Bossányi Jánosnak 
bérbe adta.11

1577- ben az elefánti pálosok kölcsönöznek 
Baraekay Woifgangtól 50 irtot pro Zwerethf?) 
(szüret Szerk.) ha terminusra nem fizetnek ígér­
nek 5 akó bort s átengedik Nyitra-Vicsápon a
hegyi jogot.11 , , . „

1578- ban protestáluak a pálosok, hogy roi-

g4ch Simon és Endre az egyezség szerint a pénzt 
fizetni nem akarják.

1579-ben Mossóczy Zachariás váci püspök 
tilalmaztatik az Elefánt fölötti kér. szt. Jánoshoz, 
címzett klastrom elfoglalásától, melyet Ghymesi 
Forgách Péter ur alapított.”

Itt nyilván összetévesztettek Forgáchot a 
tulajdonképeni alapitóval. Forgách mint tudjuk 
megalapította s javadalmazta a szt. Háromság 
oltárát. 1580-ban a Majthényi család megváltja a 
csereuyei malomjogot a pálosoktól.1'

1582-ben a Maria Thalli vikárius fölvett 
Mossóczy Zachariastól 114 irtot, mint bért a 
felső elefánti klastrom után.13

1589-ben Simon vikárius a ghymesi For- 
gáchokkal való peres ügyét a királyi táblához 

i megfelebbezte.
1597- ben a prior protestál és eltiltatja a 

rend nevében Tapolcsányi János özvegyét azon
I erőszakoskodásoktól melyeket Yelkapolyáu tesz.1’

1598- ban a pálosok eltiltották Kuchár Mik- 
I löst felső-elefánti birtoka eladásától.21

Ezen század közepén, hogy a szt. Márton 
temploma még létezett abból következtethető, 
hogy egy 1569-ben kiállított határrendezési ok- 

l máuy értelmében a kolostori birtokhatár egészen 
„szt. Márton templomáig terjedt.“22

Az Elefántiak ezenközben, mint ügyes, hasz­
nálható emberek már a megyei nagyobb hivata­
lokban is szerepeltek; igy Elefánti Imre, ki 
1573-ban Sámbokréthy Györgynek gyámja volt 
ez évtől körülbelül 1582-ig mint Nyitramegye 
alispánja betölti a kitüntető állást, s az összes 
megyei mozgalmakban tevékeny részt vesz.2'

1577-ben eltiltja a felső-elefánti kKutcaiakat 
az alsó-elefánti erdők és mezőkről, kik ha a ré­
tektől fizetni vonakodnának, bírsággal sújtja őket.
Ez ellen Elefánti Boldizsár erélyesen felszólal s 
arra hivatkozik, hogy a réteken nincsenek semmi- 

I nemű határjelző választó kövek, azért mint közös 
! rétektől nem is fizettek soha semmit.24

I5s3-bau eltiltja Cobor beédi embereit a F.- 
1 elefánti és szalakuszi határokról21 1589 ben pe- 
1 dig a kis utcai alias f. elefánti nemeseket es 
j alattvalóikat a beédi, elefánti és szalakuszi föl- 
! dekről és erdőkről, melyekben marháik nagy ká­

rokat okoznak s melyeken tilos vadászatokat tin­
tának2'' 1595-ben Korláth Jánost f. elefánti birto­
kos ellen protestál.27

Annak bizonyítékául, hogy Elefánti lnne a 
megyei ügyeken és saját gondjain kívül meg arra 
is ráért hogv az orvosi tudományokkal is beha­
tóan foglalkozzék, álljon itt a következő, általa 
összeállított orvosi előírás, melyet a laz ellen 
biztos medicinának tartott. Hogy tényleg meg­
szüntette-e a lázat, a jegyzőkönyvek nem említik. 

„Recipe contra febrim Ao 1582:
Egy kis feö vörös hagymát kell venni ki 

elnyelhessen avagy szájába férhessen Embernek, 
és azt két felé költ metszeni az lelett torolt só­
val, az felett pedig törött Borssal tele ke o- 
teni, de a bors tértnek kel lenni, az meg ’ 
enni és erős bort kel reá innya, azután be ta a- 
rodni, igen megverejtezik utána és meggyógyul.

Observatió: hogy csak auynyit kel az nagy 
mában venni részt, amennyi nap szokott az u-
deg reá jönni.“28 , .....

E recipét a vármegye hivatalosan ki.' 
általános használatra a hideglelés ellen. 
szegény beteg alaposan „meg vere)tezett tot 
szívesen elhisszük, mert vöröshagyma, só es do 
igazán olyan csodakeverék, hogy az embcM'U 
látására is vércsöppeket „meg verejtezne.

1579-ben Elefánti Ferenc özvegye s ke 
Mihály és Bálint perlekednek Benc l erem' 
fánti kis utcai lakossal egy jobbágy ügyébem 

1596-ban Elefánti László kijelenti, hog 
Bálint birtokait s az alsó elefánti ma mo 
lalni nem akarja3" s ugyanekkor a vánnegj*> ^
sitja, hogy a jogtalanul bebörtönzött e 
kibocsássa.31 — Ez évben Elefánti . ‘
az alsó elefánti lakosokat a f.-elefáuti - -



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

^yjTekkor s a rákövetkező években igen nagy
kiterjeilvsllek voltak.

' kel! emlékeznünk még azon mozgal- 
ikri)‘l j"s, melyek e korban úgy az országot, 

„„.gyünket forrongásba hozták.

, V. O. ni. 184. 1.
v O. III. 195. 1.

r. o III. 211. l.
4 r. 0. III. 244. I

Nyitr Kpt. Ivt. Pr. 3 p. 195. 
o Bél, Noiitia Hungáriáé IV. 409.

Ny Kpt. Ivt. IV. 160.
4 V. 0. V 41.

. v. 0. IV. 140 
V. 0. VI. 13.

„ u. 0. P- 11- f- 120. 
i: V. 0. P. 13. f. 43. 
is Kpt. Ivt. XVII. 153.

, r. o xviii. na.
i:. V. 0 23 , 42 1.
1 V. 0. 2.').. 12.
17 V. O. 27., 36.
I. Ü. 0. 29 , 7. 
i V. 0. 30., 179.

V. 0. 16. 64.
:i V. O 44 , 498. 1.
. O. L. A. P. >1. 33. f.

Nvitramegyvi levéltár. Jt'gy/.nl.iiuyv 40. 1.
, I ' 0. 826. I.
r. 0. 816 

- V. 0. 1206.
.; U. 0. 556

Nyitram Ivt 1582. jegyzőkönyv 608 1.

V. 0. 325.
I". 0. 576.

1 V O. 1928.
I'. U. 1813 1.

Kiváló szerencse Töröknél!
Felülmulhatlanul

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyeremónfnél 
többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek j csak a legutóbbi időben ie

a legnagyobb nyereményt ós pedig:
605,000 koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre,

a 100,000 koronás főnyereményt a 7 4366 sí. sorsj.-re a SO,000 koronás főnyereményt a 830«i
a 100,000 „ ÍZ »2538 „ „ a 70,000 „ * a 8i161

a 100,000 . a 917-8» „ „ a 70,000 . * a 5468
a 90,000 „ a 109780 „ „ a 60,000 , „ az 51613
a 90,000 „ a 83610 „ „ a 60,000 „ „ 1 7<»347
a 90,000 . „ a 9278? „ „ a 50,000 „
és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.

" a 4031»

Aj-valjuk vnuólfo.-v h a v»v !e;«--lyda-..,b ' :-an vegyen u-szt. -
A most következő magv. kir szabadalmazott 1-1. osztdlvsovsjfttékban uj >o.

110,000 sorsjegyre 55,000 pénznyeremény
jut cs összesen vgy hatalmas összegei,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Továbbá 1 jutalom 1 nyeremény 441KMM)0*

Telefon.
„Vágvölgyi“. A pápai pr.edatusok és proto- 

nem használnak főpapi jelvényeket, de a , 
i-;..,, esvt egészen más. Bielik Imre praelatus ur , 

v :s . Z év február végén külön pápai brove utján 
■Divitarius címhez még főpapi jelvények, u. m.

• : szí, gyűrű stb. viselésére is kapott jogosít­
ván vt.

(

í ; S'
•Wívn • v

zg&OJ

S m ÓIiÓXiUG'.A.ST
ülte s-iink minden ház mellé ca 
kertjeinkben tölti- a homok tv. la jón.

Kit L- >nban nem minden szíldl'a) alkalmas. l' U mind ki.s/o
! -s/cti'i m it nagyobbresze ha megnő is, termest nem hoz, «zeit 
> . ,n < m Vitek e eredményt étidig. Hűl lugasnak alkalamas fajokat 

4.. K hfiven ellátják hazukat az egesz siőlflere* idejen a 
nuiskatály es más édes szőlőikkel. .

A szßlö hazunkban mindenütt megterem s mm:sen oly ház, 
nmíxnck f.i'a mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
\ «■. viik’.vul más c fületeknek, kerteknek, kerítéseknek sth. a

•:ívkeM" dísze, anélkül, hogy 1. gkevesebb helyet is elfuglalna 
• : vebre használható részekből. Ez a leghaládatosabb gyümölcs, 

it'.v.i minden évben terem.
-X íü rv ismertetésére vonatkozó, sincs fenynyomatu katalógus 

1 yen es hérmentve küldetik meg, aki címet egy
Cilii :

:: :;í Elit Szclóollványteiep Kagy-Kágja, 11. p. Üztoljlä

1 h 200'03$0. 2 ^ a

1
& 70 000 2 a OO OOOf I á

sorcaa ossze^iien.
Az 1. osztálysorsjegyek tervszerű árai:

eredeti sorsjegy frt 75 vagy kor. 150; 1 , eredeti sorsjegy frt. 1-50 vagy kor. 3 —
. 3-— , „ 6-; „ p , 6- „ „ 12 —

A sorsiwveket utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése ellen-' u küldjük.
llivatal- s 1 --rv.'zet díjtalanul. Megrendeléseket ereded sirsjegyekre kérünk

f. é. április hó 17-ig
bizalommal lm/zánk bi:küld<‘rii.

.* \ ÉS*?- "7 m

BANKHÁZA BUDAPEST.
H a z á n k legnagyobb osztály sorsjáték -üzlete.

Föárudánk osztály sorsjáték-üzletei i
Központ: Térés-körút 46 a 1. tiv.-x : Vaczi körút 4 a.

II fiök : Muzeum-körút II a. III. fiók : Erzsóbet-körut 54 a.

y I, T í) X II 1 »I

5 m 1 „
fe I. disir

leg*jo“b“b xra-lócS-i xra.23.C3-a.
SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAlIÜVELY.

-. .íj

•<1

A nem tetsző törlendő
bélyegekben

tv?

x $ 4 ti I «&*

Minden hirdetés felesleges, n dohítnyzo
e<ryszvr veszi es többé mást nem szíhat.
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reie'o*si W,/lAPir^Tonl&CO

'S'llfl AltnSVlASiARUES KIR rcnSfGi.

mm

mindennemű egy
(98-99%)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar
Budapest, V. Fürdő-utca 8

nyitramegyei szemle.

’RIESZTI ALTíLÁNDS BIZTOSÍTÓ TáRSASAG
(ASSICURATIONI GENERALI)

Budapest. V„ I)orottya-utca 10. szám.
A nyitrai főügynükség i

nyitrai HITELBANK.

©©©©©©i96<8©<S©<S<8®©©

X Koznazda'át;“ rovatban közöljük a TillI 'Z 11 AI. 1 VI.ANOS BIZTOSIT! >
T Vh> \s\( 1 a legnagyobb, leggazdagabb es legrégibb biztositó inté­
zetünk -nerlen.-iivk t.mb </nmatl,isait. Teljes mérleggel a társaság min- 

[lenkinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál 
x mézet t’lfmad : elet- tűz-, szállítmány- üveg . betöréses-lopás-, és harang- 
törés es repedes elleni biztosításokat. Közvetít továbbá : jégbiztosításokat a 

Maavar jég- es viszontbiztosito r t.valamint baleset elleni biztosításokat 
’ íz Első o általános baleset ellen biztosító társaság ' számára.

LEGJOBB PADLÓ-LAKK
WEYRAUCH CHR. ÉS TÁRSA
szagtalan és gyorsan száradó

tüköríenyes

PADLÓ-FÉNYIVIÁZA
Tartósságával minden más gyárt­

mányt jóval felülmúl. Ugyan e gyár

BOROSTYÁN PADLÓ-LAKKJA,

etjtc-r

j mely minden színben, a legolcsóbb áron
kapható IG

CSERNYÁK ISTVÁN FIA
fjirr. nfifj:. íKtét, ái.í'di: és iorlerestEsiiiÉI

NYITRÁN

Vidéki megrende- 
’'lések ingyen csomagolással 

pontosan és gyorsan teljesítetnek.

©<S©©©©©©0©©@©0©TO

V Vél áAAé—** » ** I

Hirdetmények
„Nyitramegyei Szemle
részére jutányos áron felvétetnek a kiadóban,
Nvitrán, Papnevelde-utca 9. szám.

Millenium!
kiállításon

„állami
ezüstéremmel"

kitüntetve. JQZSEFfÖHERCfEG ö CS
UDV SZÁLLÍTÓI

GVAI?A [$ MÉHVIASZ 
F£HERIT£5E.

Millenium!
kiállításon

„állami
ezüstéremmel"

kitüntetve.

GŐZERŐRE BERENDEZVE.

Jótállás mellett szállít és a ftdő plébániahivataloknak 
1 évi utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben,

védjegy
Valódi méhviasz-gyertya

fehér.................................
I-ma méhviasz-gyertya

fehér............................
I ma méhviasz-gyertya

sárga ............................
Méhviasz-gyertya, 

fehér............................
Müviasz-gyertya. fehér.......................................
Húsvéti gyertya, elsőrendű............................
Húsvéti gyertya, másodrendű . . . • •
Méhviasz-tekercs, fehér vagy sárga . • •
Müviasz tekercs, fehér vagy sárga ....
Méhviasz-fáklya, egyhetes, négyszegletű . .

> > négyhetes, » • •
Müviasz-fáklya, » »
Gyujtóviasz-huzal, nem csepegő, 1 drb "20 fill 
Franczia gyujtóviaszhuzal. nem csepegő .
Gyújtó- és oltó-szarv, érezböl........................................................ 1 . ’
Tömjén, finom, egyptomi................................................................... 1 K ‘
Füstölő szén. praep. szagtalan. 1 darab 40 fill 
Guillon-bél, v. franczia. 1, 2, 8-as számú, . .

magyar. 1, 2, 8-as számú, . . •

1 klgr.

1 »

1 »

1 »
1 »
1 »
1 »
1 »
1 >
1 »
1 »
1 >
1 »
1 drb.

5 — K.

4'20 >

4.20 »

3-G0 » 
2-80 » 
5-20 •
4.20 > 
5"— >
3- f>0 »
5-20 >
4- 40 >
3.20 > 
4"— > 

—■40 »

100 drb. 3-60 > 
1 doboz 3"— »

, 1 > 2'— >
8-24 »Guillon-lámpa, teljes felszerelés 

Igen finom keresztelő pamut, 2-"> dekás csomag 
Legfinomabb égöolaj elöprésböl............................
Bármely fajta viaszgyertya 10 klgr. mennyiségtől kezdve bérmentve küldetik 
a megrendelő lakhelyére. — Steárin oltár- és csillárgyertyák olcsó árban. 

- Részletes árjegyzék bérmentve.
13-
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot tasarti 1

szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% kén- szavatolt 40% tiszta káli - 74 — 76% kén-
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

X


